

ведет пять стартовых игр второго круга. Десять матчей подряд с ведущими командами—это серьезная проверка морально-волевой подготовки. Конечно же потери в них неизбежны. Важно, чтобы спортсмены правильно отнеслись к своим неудачам. Нелишне игрокам сегодняшнего состава «Стали» вспомнить о том, что их команда несколько лет назад имела прочную репутацию грозы лидеров.

СТАТИСТИКА ЗНАЕТ ВСЕ

Два с лишним месяца, прошедших с начала чемпионата, вполне достаточный срок для того, чтобы болельщики могли составить свое предварительное мнение о нынешнем турнире. Самую беспристрастную оценку, как правило, помогает дать статистика. В связи с этим сообщу некоторые цифры из арифметики турнира.

В 105 проведенных на сегодня матчах мяч побывал в воротах 249 раз, что в среднем составляет 2,37 гола за игру. На счету хозяев поля 152 метких удара, голов — 97. В 51 случае перевес был на стороне принимавших команд, а в 23 — сильнее оказывались гости. Из 31 матча, пришедшего к мирному исходу, счет не был открыт в 14. Такие беззубые поединки составляют 45,16 процента от общего числа ничьих. По популярности результат 0:0 стоит на втором месте, а самый распространенный счет — 1:0. Он встречался 24 раза. Всего в протоколах фигурирует шестнадцать различных результатов. Несколько реже, чем 0:0 и 1:0, после окончания матча на табло значились цифры 2:0 (13 раз), 1:1 и 2:1 (по 12). Остальные результаты по частоте их внесения в протоколы распределяются следующим образом 2:2, 3:2, 3:0, 3:1 и 4:1 (по 4), 4:0 и 4:2 (по 3), 3:5, 5:0, 5:1 и 6:2 (по 1 разу).

Каковы показатели, взятые из вахтенного журнала чебоксарцев? К сожалению, они мало чем радуют. По забитым мячам у агрегатчиков худший результат — 6 в 11 играх (в среднем 0,55). Не лучше обстоят дела и с победами, их только две. Зато нашим землякам приглянулся малоприятный счет 0:0, уже трижды вносившийся в графу «Стали». В шести матчах обороны соперников оставалась непривычной для форвардов чебоксарцев.

За матчами с участием «Стали» (без учета игр в Куйбышеве и Тольятти) наблюдали 20,2 тыс. человек (дома — 13,9, на выезде — 6,3). Наибольший интерес вызвало выступление нашей команды в Кирове (4,0 тыс.). В Чебоксарах наибольшую зрительскую аудиторию собрал матч «Сталь»—«Химик» (3,5 тыс.).

В заключение, возвращаясь к сегодняшнему матчу, напомню, что в рамках турниров второй лиги футболисты «Стали» провели с «Металлургом» 8 матчей: побед—1, ничьих—5, поражений—2, разность мячей—6—10 (в 1980: 1:1 и 1:1, в 1981: 2:2* и 0:0; в 1982: 0:0* и 0:4; в 1983: 1:2* и 1:0—звездочкой отмечены игры в Чебоксарах).

В. КРЫСИН,
футбольный обозреватель

О СОСТАВАХ, ИГРАЮЩИХ СЕГОДНЯ КОМАНД БУДЕТ СООБЩЕНО ПО РАДИО СТАДИОНА

Сегодня, 14 июля, встречаются:

«Дружба» (Йошкар-Ола)	—	«Локомотив» (Челябинск)
«Сталь» (Чебоксары)	—	«Металлург» (Магнитогорск)
«Зенит» (Ижевск)	—	«Звезда» (Пермь)
«Торпедо» (Владимир)	—	«Волга» (Горький)
«Химик» (Дзержинск)	—	«Динамо» (Киров)
«Рубин» (Казань)	—	«Уралмаш» (Свердловск)
«Турбина» (Брежнев)	—	«Уралец» (Нижний Тагил)
«Гастелло» (Уфа)	—	«Крылья Советов» (Куйбышев)

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередной матч на нашем стадионе состоится 17 июля. Встречаются команды: «СТАЛЬ»—«ЛОКОМОТИВ» (Челябинск).

Начало в 18 часов.

НТ 28549. Филиал типографии № 1 при ЧАЗ. Заказ 1352. Цена 10 коп.

14
июля

Центральный стадион
им. 60-летия Октября

2-я лига. 2-я зона



„СТАЛЬ“
г. Чебоксары

„МЕТАЛЛУРГ“
г. Магнитогорск

Начало в 18 часов.

НАШ ГОСТЬ — ЛИДЕР ТУРНИРА

Близится к завершению первый круг чемпионата СССР по футболу во второй зоне второй лиги. Командам до промежуточного финиша осталось провести 31 матч, распределенный в четыре тура. Вот в какой последовательности выстроились в таблице участники турнира перед заключительными играми:

	И	В	Н	П	МЯЧИ	ОЧКИ
1. «Металлург» (Магнитогорск)	13	8	5	0	21—10	21—5
2. «Звезда» (Пермь)	13	7	4	2	22—14	18—8
3. «Кр. Советов» (Куйбышев)	13	6	4	3	24—9	16—10
4. «Локомотив» (Челябинск)	13	7	1	5	24—20	15—11
5. «Химик» (Дзержинск)	12	5	5	2	11—7	15—9
6. «Зенит» (Ижевск)	13	6	2	5	17—14	14—12
7. «Динамо» (Киров)	13	4	5	4	12—15	13—13
8. «Дружба» (Йошкар-Ола)	12	4	5	3	11—7	13—11
9. «Турбина» (Брежнев)	12	4	4	4	12—12	12—12
10. «Уралмаш» (Свердловск)	11	3	6	2	18—16	12—10
11. «Гастелло» (Уфа)	12	5	1	6	16—19	11—13
12. «Торпедо» (Тольятти)	13	4	3	6	17—23	11—15
13. «Уралец» (Нижний Тагил)	12	4	2	6	8—13	10—14
14. «Рубин» (Казань)	12	3	4	5	9—11	10—14
15. «Сталь» (Чебоксары)	11	2	4	5	6—11	8—14
16. «Волга» (Горький)	13	2	3	8	14—27	7—19
17. «Торпедо» (Владимир)	12	0	4	8	7—18	4—20

«Металлург» уверенно возглавляет турнирную таблицу. Лидер создал солидный запас прочности, благодаря ровному выступлению во всех матчах. Однаково уверенно выглядит уральская команда и в родных стенах и за их пределами. В домашних матчах магнитогорцы взяли 12 из 14 очков, не менее активны они и в гостях: 9 из 12 возможных очков. Переиграть футбольную дружину металлургов не удалось до сих пор никому.

Успех «Металлурга» не случаен. Год от года эта команда заметно прогрессирует. Так, в сезоне 1981 года она была предпоследней, шестнадцатой, в 1982 году перебралась в число середняков, оказавшись на седьмом месте, а в минувшем первенстве остановилась уже в шаге от вершины, заняв позицию вслед за победителем. Таким образом, уральцам хватило двух лет для продвижения через всю турнирную таблицу — от одного полюса до другого. Пример «Металлурга» поучителен и достоин подражания. Нынче магнитогорцы с самого старта заявили о серьезности своих намерений быть первыми в зональном турнире. И они выдерживают принятый темп. Не позволяя себе длительных передышек (только однажды последовали две ничьи подряд), от игры к игре «Металлург» все более утверждается в ранее непривычной для себя роли лидера.

КТО ПОСПОРТИТ С «МЕТАЛЛУРГОМ»?

В числе команд идущих за «Металлургом», немало привычных имен, традиционно занимающих положение на верхних этажах таблицы. Однако в самой группе преследователей лидера стабильности не наблюдается. Каждый игровой день вносят изменения в их построение «по ранжиру». После ряда удачно завершенных встреч вслед за «Металлургом» пристроилась «Звезда» из Перми. В минувшие два сезона игра этой некогда популярной команды, посвящавшей в свое время на поклонение самых значительных высот в первой лиге, немного поблекла. Похоже, что нынче «Звезда» начинает светить с новой силой. В последнем туре в принципиальном матче с магнитогорцами она сумела добиться ничьи.

Куйбышевская команда, заметно превысив прошлогоднюю «норму» проигрышей (их у них уже три), занимает только третье место.

Дзержинский «Химик» в 80-е годы зарекомендовал себя коллективом, способным преподнести самый удивительный сюрприз. Не раз дзержинцы в течение одного сезона совершали стремительные перемещения вверх по таблице. Столь же часты были в их турнирной летописи чувствительные падения. Сейчас «Хими» вновь

демонстрирует свои лучшие качества — способность в короткий срок решать сложные задачи.

Удивляет «Локомотив». Челябинцы позже остальных команд пустились в погоню за лидером. Задержка на старте стоила им четырех потерянных очков. Затем железнодорожники резко развили максимальную скорость. На «перегоне» от третьего до девятого тура они потеряли лишь очко в семи матчах, забив 19 и пропустив 5 мячей. И вот в слаженной машине челябинцев снова что-то случилось. О серьезности «поломки» свидетельствуют три поражения «Локомотива» подряд с общим счетом 4-13.

Отмечу интересную особенность календаря. Его составители словно предчувствовали, какие команды поведут основную борьбу. В самый разгар первого круга, когда особенно обостряется конкуренция в споре за лидерство, практически в каждом июньском туре пересекались пути ведущих команд, которые провели своеобразный микротурнир. Вот как закончили они выяснение своих отношений: 9 тур: «Кр. Советов» — «Металлург» — 1:1, 10 тур: «Кр. Советов» — «Локомотив» — 5:1, 11 тур: «Звезда» — «Кр. Советов» — 1:1, «Металлург» — «Локомотив» — 4:1, 12 тур: «Зенит» — «Кр. Советов» 2:1, 13 тур: «Локомотив» — «Звезда» — 2:4, «Металлург» — «Зенит» 2:1 и, наконец, в предыдущем туре: «Локомотив» — «Зенит» — 1:0, «Металлург» — «Звезда» — 1:1. Как видим, те команды, которые успешнее выдержали испытание своими конкурентами, обеспечили себе более высокие места. В оставшихся в первом круге матчах команды из верхней половины таблицы поведут заочный спор, встречаясь с менее сильными соперниками. Исключение составляет матч сегодняшнего тура в Ижевске, где «Зенит» принимает «Звезду».

Нет спокойной жизни и у середняков, и у аутсайдеров. Между ними идет такое же, как у лидеров, напряженное соперничество. Об этом свидетельствует большая плотность результатов. Команды, занимающие седьмое и шестнадцатое места, разделяют лишь шесть очков. Собственно, деление на середняков и аутсайдеров чисто условное. Стоило, к примеру, уфимскому «Гастелло» дважды подряд разгромить соперников по 3:0 и они переместились на 8-е место, а две последовавшие друг за другом неудачи отбросили башкирскую команду снова на одиннадцатую ступеньку. Частая амплитуда колебаний от побед к поражениям мешает подняться выше таким авторитетным во второй лиге коллективам, как кировское «Динамо» и казанский «Рубин». Лишь владимирское «Торпедо» прочно обжилось на дне таблицы. Но выступления и этого неудачника привлекают внимание, благодаря одному обстоятельству. Весь свой очковый запас владимирцы добыли в гостях.

У «СТАЛИ» ПОРА ЭКЗАМЕНОВ

Почти две недели на рубеже полугодий не выходила на поле в официальных матчах чебоксарская «Сталь». Помимо предусмотренной заранее паузы в календаре, агрегатчики получили незапланированный перерыв, поскольку их встреча с «Уралмашем» не состоялась из-за отъезда уральских спортсменов в Чехословакию. В начале июля длительное вынужденное бездействие команды было прервано — она отправилась в турне по городам Куйбышевской области. Тольяттинское «Торпедо» и «Крылья Советов» традиционно неудобные соперники для «Стали». За все время выступления во второй лиге чебоксарцы четырежды выступали в Тольятти и трижды в Куйбышеве. Каждый раз наши земляки возвращались оттуда без набранной традиция и на этот раз. Чебоксарцы вновь вернулись домой с пустыми руками, проиграв «Торпедо» — 0:1 и «Крылья Советов» — 0:2. Слабым утешением может служить сократившееся число мячей, побывавших в воротах «Стали» (в 1981 году результат по сумме встреч в Тольятти и Куйбышеве был — 0:9, в 1982 — 2:9, в 1983 — 0:8). На сегодня у агрегатчиков незавидное турнирное положение — лишь пятнадцатое место. К тому же календарь явно неблагосклонно отнесся к «Стали». Подобно тому, как в конце длительного семестра полагается сдавать экзамены, так и наших земляков под занавес первого круга ожидает трудное испытание. До промежуточного финиша они проводят пять матчей подряд с лидирующими коллективами. Помимо матча в Куйбышеве и сегодняшней игры с «Металлургом», чебоксарцы примут у себя 17 июля «Локомотив» и завершат первый круг встречами в Ижевске и Перми 22 и 25 июля. Между прочим, с этими же коллективами «Сталь» про-